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woimari miniszter: Goethe elé került. 
Micsoda ? Fichte professzor még 
fenyegetődzik ? nA kormánynak nem 
szabad tűrni, hogy megfenyegessék“, 
— kiáltott fel a szabadkőműves, az

aufklitrista, a pogány Goethe. Az 
á'lam hatalma nei’i szent és sért­
hetetlen volt míg a lángelmével 
szemben is. És Fichte professzor 
távozott.

Elernyedtség
Újabban feltűnő, mar-már divattá 

lombosodó közéleti jelenséggel talal J 
kozunk. Kormányunk nyilvanossagra \ 
került akaratát, rendeletéit többször 
visszavonta vagy módosította. A 
bankkapitalizmus vagyonvaltságát, 
noha a külföldi szakértő állapította | 
meg és pedig nem tulmagasra, öt l 
százalékról két százalékra szállította j 
le. A tervbevett népoktatási tandíjat 
törülte s visszatért az ingyenes 
oktatás rendszerére. A napisajtó ter­
vezett megrendszahályozását lénye­
gesen enyhítette. Valószinü'eg a 
tisztviselői fizetések legújabb ren 
dezését ismét kénytelen lesz ren­
dezni.

Hát minekünk ebben a szokásban 
nem sok gyönyörűségünk telik. > 
Nekünk, akiket a» igazság cégére | 
alá szeretnek állítani és a minden- | 
áron gyűlölködő ellenzékieskedéssel 
vádolnak. Pedig a dolog úgy fest, 
hogy mi a kormányt, nemcsak a 
nostanit, hanem minden kormányt 

elhatározottnak, erősr.ek szeretnénk 
láti.i s ha az erély tendenciáját 
matatja, készséggel sietünk gyönge 
erőinkkel segítségére. Mi nem vitat 
kozunk afelett, hogy helyesek voltak-e 
a kormány elhatározásai vagy sem, 
csak azt kivánnók, hogyha már 
egyszer valamire rászánja magát, 
akkor rendületlenül is maradjon meg 
eltökéli szándékai mellett. Reformo 
kát, Vendeleteket okos emberek meg­
hallgatásával alaposan meg kell 
fontolni, jól meg kell rágni, várható 
következményeiket el kell gondolni, 
— de ha mindezek után valami 
kormányzati terv nyilvánosságra 
keiül, meg is kell mellette maradni.

Semmi sem ássa alá úgy a köz- 
tekintélyt, mint a kormányok gyen­
gesége. Semmi sem árt inkább 
maganak az államnak úgy benn, 
min’, künn. Hiszen, ha a kormány 
«Italában nem erélyes és nem fel­
tétlen respektu-t kikényszerítő, akkor 
egyes esetekben sem lehet az s még 
csak az hiányzik, hogy a legfőbb 
hatalom képviselőit egyes intézke­
déseikben is meghátrálásra bírják. 
Csak az hiányzik, hogy a sóhivatal 
tisztelt főnöke kérdőre vonja a saját 
miniszterét, ha az nem az ő szája 
he szerint intézkedett.

A kormányzás művészete böleses 
ség a tervezésben, 
zetusség es meg 
végrehajtásban.

Egy eset jut eszünkbe a régi 
világból. Fichte, a német fi’ozófus a 

I XVIII. század végén valami vallás- 
I ellenes értekezést irt. A jénai egye­

tem feddésre itello. Fichte erre úgy 
nyilatkozott, hogyha megfedik, le 
fog mondani tanszékérő1. Az ügy a

lőttek. Éppen a képviselőtársamnak 
egy fajtársa.

El tudom képzelni azt is, hogy a 
szociáldemokrata párt félretéve a 
nagytőke ellen minden aaimozitá- 
sát . . .

Lendvai: Nincsenek iránta olyan 
nagy animozitással. Hétszobás ani- 
mozitás 1

Hínár d: A szociáldemokraták pak­
tumra lépnének a kormánnyal akkor 
is, ha garanciát kapnának arra 
nézve, hogy a Nemzeti Hitelintézet 
és az Országos Központi Hitelszö 
vetkezet beolvadna, mondjuk, a Ke 
reskedelmi Bankba.

Rothenstein : Ezekbe a képzetekbe 
míg bele fog bolondulni.

Bénárd : Ne féltsen engem a kép 
viselő ur, mert ezek nem kényszer­
képzetek. Elég önre rátekinteni, 
hogy mindezt elképzelnesst 
brr. (Derültség és taps a 
dalon.)

Fikler: Kedves uram, 
Schwarcerben beszélhet igy, 
a nemzetgyűlésen.

Benned : Ebben igaza van 
viselő nrn k. ..Mert nekem, ott is 
jogom van beszélni, mivel orvos va­
gyok. De egyúttal fel kell hívnom 
a képviselő ur figyelmft arra, hogy 
az egész világon

a szocialdenokrata párt és a 
bolsevismns szóvivői beblionyt- 
tottan beteg emberek és miad 
a bolondokházába valók leltek 

volna.
(J\.p a jobboldalon. Nagy zaj. El­
len mondások a szociáldemokratáknál.)

Bénárd Ágost: S ha önt érdekli 
ez a kérdés, akkor azt is tudhatná, 

: hogy ezeknek a degenerált, beteg 
idegrendszerü embereknek legoa 

i gyobb része u' ön fajtájából kerül 
ki. (Helyeslés a jobboldalon.) 

Bénárd e/után szóvá teszi 
sérelmes állapotot, hogy a 
Gőzh ijózási Társaság magyar alkal­
mazottai kevesebb fizetést kapna**, 
mint ugyanazon társaság osztrák, 
szerb vagy bármilyen nemzetiséghez 
tartozó alkalmazottai. Kifogásolja, 
hogy amikor a magyar hajósok en­
nek a sérelemnek megszüntetése 
céljából bérharcba kezdtek, akkor a 
magyar kormány nem állt mellűjük. 
Az indomnitást nem fogadja el.

Merkantilismus agrár jelszó alatt
A kővetkező felszólaló Eöry-Szabö 

Dez-ő. Azzal vádolja a kormányt, 
hogv nem folytat agrárpolitikát. Tá 
madja a kormányt az Esküdt-üggyel 
kapcsolatban. Az indemnitást nem 
fogadja el.

Zsilinszky Endre élesen bírálja a 
kormány pénzügyi politikáját. Agrá­
rius jelszó alatt merkantil érdekek 
érvényesülnek a pénzügyi politikában. 
A termelés érdekében alig történt 
valami. A mezőgazdasági ipart is ki 
kellett volna fejlesz’eni. E téren nem 
csináltak semmit. Helyteleníti adó­
rendszerünket és annak megrefor-

^-nemzetgyűlés általánosságban meg- 
szavazta az indemnitást
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Kasnyi pénzügyminiszter pénzügyi beszámolója
A keresztyén ellenzék kritikája

is ahirt. Ezután R-.ssavt támadja 
azért, hogy ellenzéki léiére szolgá­
latot tesz a kormánynak.

Bénárd ezután kifejti, hogy biza­
lommal lenne a kormány iránt akkor, 
ha hatalmi és erkölcsi sulvával se­
gítségére sietne a keresztyén pol­
gárságnak. Bizalommal volna, ha a 
Nemzeti Bankban biztosítaná a ma- 
g varság fölényéi, az agrár érdekelt­
ségek túlsúlyát. Bizalommal tudna 
lenni akkor is, ha a népjóléti mi­
niszter részéről a közegészségügy 
terén cnergikusabb és határozottabb 
cél kitűzését látná. Főleg a nagy 
gyér 'zekh.■Jandósá^ra hívja fel a 

j népjóléti miniszter figyelmét. Ennek 
■ megakadályozására mindent mag kell 

tenni. Felhívja a népjóléti mi iszier
i figyelmét arra is, hogy a szanálással 

k;-pcsolitosan nem volca-e meggon­
dolandó a lukashivatal megszünte­
tése ? A lakáshivatal csak megne­
hezíti a lakásszerzést. Kifogásolja 
továbbá, bogy túlsók egyetemet 
tartunk. Több az egyotem Csonka- 
magyarországon, mint volt Nagy- 
magyarországon. Ugyanekkor azon­
ban pusztulni hagyjuk nagy intéz.

I ményeinket, mint a Nemzeti Mu- 
zeumot, Néprajzi Múzeumot,Földrajzi 

’ Intézetet stb.
Bénárd a szociáldemokraták ambícióiról

Bénárd Ágoston ezután azt fej­
tegeti, hogy Rissai és a szociál 
demokrata párt szívesen lép pak­
tumra a kormánnyal, ha a kormány 
garantálja nekik azt, hogy a fővaros 
ismét zsidókézbe fog korülni.

Ebben az esetb n a kormány szí­
vesen keresztülvinné az ország és 
főváros teljes eizsidósitás t, de a 
szociáldemokraták támogatása sem 
volna indokolatlan, mert ebben az 
esetben például Rotheustein vehetne 
át a főváros közoktatásügyi tanács- 
nok^ágát.

Lendvai : Helyes a kulturmunkát 
jutalmazni. (Z >jos derültség.)

Bénárd : Ezzel nőm mondok semmi 
rosszat, lutna ott szerep mindenki­
nek Például Szeder Ferenc, aki 
meglehetősen braláás kt.zel avatko­
zott bele egyházügyi kérdésekbe, 
egészen bizonyosan a katholikus 
templomok kommuni diósát végezné 
el, miután a vallás „mag inügy.“ 

Rothemdein Mór: Micsoda képzelő­
tehetsége van l

Lendvai: Rossz néven veszik tő­
led azt is, ha lélekzetet veszel.

Budapest, jultus 2. A nemzet- l 
gyűlés keddi ülését tiz óra után 
nyitotta meg Szcitovszky Béla elnök. * 
Az indernnitási vita folytatólagos tár- : 
gyalása során Lakó Imre szólalt fel 
elsőnek. Élesen biralja a kormány 
politikáját. Kifagásolja, hogy a kor 
mánv ugyanakkor bocsajt el tiszt­
viselőket, amikor uj állásosat kreál. ,

A lakásrendeletről szólva azt ál­
lítja, hogy a rendelet védelmébe ve- í 
szí a gazdákat, akiknek pedig mód- ! 
jukban állana építkezni. A lak as- I 
kérdés pedig építkezés nélkül nem ’ 
oldható meg. A kormány iránt bi- I 
zalmatlan s ezéit i-z indeiiíüítást nem , 
fogadja el.

A következő felszól dó Bénárd 
Ágoston. Kéri a határozatképesség ' 
megállapítását. Mintán a Ház hatá­
rozatképes, az elnök utasítja, hogy 
kezdje meg beszédét.

Bénárd Ágost de szerint a minisz 
terelnök a szociáldemokratákkal pak- 
tál Érdekes jelenség, hogy mennyire 
támogatja Bethlent a baloldali sajtó. 
Felolvassa azt az emléklapot, amely­
ben a társadalmi egyesületek sző 
vétségé három évvel ezelőtt kérte a 
forradalmi sajtó megszüntetését, ame­
lyet annrkidején Bethlen István gróf

szigorú kovetke- 
netn hátrálás a

német filozófus a

Bénárd : El tudom képzelni, hogy 
készséggel pa> tumra lépnének a 
kormánnyal akkor is, ha a kormány 
hajlandó volna a szervezkedés sza­
badságát. olyan mértékben biztosí­
tani a szociáldemokrata párt ré­
szére, hogv például megszervezhet­
nék nemcsak a közalkalmazottakat, 
hanem magát a katonaságot is. Szí­
vesen kitennék megint a plakátokat, 
hogv ,Bo a vörösbe!“

Rothenstein Mór: Jól tud kép­
zelődni.

Lendvai: Ez pedig egyszer már 
valóság volt.

Pikle' Emil: Miért léptek be a 
vöiösbe ?

Zsilinszky Endre : Ki az, aki be 
lépett. Egyikünk se lépett be.

Roiheinstein Mór: És mi talán 
beléptünk ?

Forster: Ön nem, mert untauglich 
volt. (Derültség.)

Bénárd: Megnyugtatom képviselő­
társamat, én sem léptem be. Engem 
már a Károlyi-forradalom idején 
állandóan de’ektivekkel figyeltettek, 
sőt egy ízben a nyilt utcán rám is

az em- 
jobbol-

öu a
de nem

a kép

azt a 
Dana
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Bzociálpo itit ával és a munkásság 
nemzeti megszervezésével lehet küz­
deni. A mai rend zeit mindenképpen 
déri végzete. Az indemnitast nem 
fogadja el.

Dénes István a javaslatot ne.n 
fogadja el.

Több szónok ne n lévén, elnök az 
altaláBOS vitat bezárja

és az Ülést 5 percre felfüggeszti.
Szünet után Korányi Frigyes pénz 

ügymmi o ter valm-t az elhangzott 
felszólalásokra.

málását sürget’. Széniére veti a kor-

Korányi: Legnehezebb akkor 
büdzsét csinálni, amikor nagy at- 
alakulás közben vagyunk. Az allam- , 
haztai tásban 1920 óla, mikor elő­
ször beszélt mint pénzügy miniszter, 
folytonos redukció volt. Nagyma- 
gyai országnak 800 millió arany­
korona volt a kiadása, ma 400 
millió. A háború előtt a személyi 
kiadások 284 százalékát tették az 
összes állami kiadásoknak, ma pe­
dig kétharmadrészét. A háború óta 

ez az ellő rendszerei budget, 
amely komeiy es szilárd alapot 

adhat.
Igyekeznünk koll egészséges pénzt 

>dm az országnak. A cól olyan vi 
stonyok megteremtése, amelyek le­
hetővé teszik a vagyonosodást és a 
kereseti lehetőség növekedést. Nem­
csak az ország hiteiét kell helyre­
állítani, hanem az ország hitelszer­
vezetének fejlődését is,

Meg kell szűnnie a pénzügyi bi­
zonytalanságnak. A költségvetés na­
gyon eltér az eddigiektől. Programba 
vettük és végre is hajijuk a foko­
zatos létszámcsökkentést. Nehezebb 
dolog a megtakarítás a dologi kiadá­
soknál. Biztosítani akarjuk a költ- I 
ségvetés realitását a kontr 1 rend­
szerrel. Havonta költségvetést ős 
zárszámadást fogunk készíteni és 
igy az egész államháztartás könnyen 
áttekinthető lesz.

Pénzünk helzyetét nem igyekszünk 
mesterségesen befolyásolni. Nem az 
a nagy érdek, hogy a pénz értékét 
emeljük, set ha az gyorsan történne, 
i en nagy hátránnyal járna a gaz­
dasági életre. A fontos az, hogy a 
pénz lehetőleg stabillá váljon.

A kormány lem fogja engedni 
a pénz ugrasizerü emelkedőiét.
Azt tartjuk kívánatosnak, hogy az 

emelkedés nkgyon menedékes legyen, 
hogy a gazdasági élet meg ne 
erezze.

A pénz évtékénak kérdése a Jegy­
bank kezében van. A -pekulació nem 
zavarhatja meg a?, uj pénz értékét. 
A kormány devizái endelelet bocsá 
toti ki, amely a korlátozások túl­
nyomó nagyrészét megszüntette.

A pénzügyi helyzetnek n.gy baja, 
hogy a

pmtorgalom a normális meder­
ből eltolódott ei a valutaspeku­
lációban, valamint a tőxsdespo- 

kulacioban veiz részt.
Most ez a pénztömeg megtalálja az 
utat vissza a rendes pénzforgalom 
medrébe.

Áprilistól kezdve a kormány a 
folyó szükségletek fedezésére nem 
vette igénybe a bankóprést és rémé 
lem, hogy többé nem is fogja igénybe 
venni.

Amilyen fontos a pénzügy, épen 
olyan a 

hitel kérdése is.
Magyarorság hitelét a legjobban bi­
zonyítja az a küiíö di kölcsön, amely 
a mai napon került a világpiacon 
ulairásra. A hitelkérdés elsősorban 
a bizalom kérdése. A legutóbbi 10 
ev fejlődése az abnormis viszonyok

mánynak, a külpolitika* kérdésekről 
szólva, hogy nagyon előzékeny mit 
a kiss.n»»nltal szemben olyan he 
lyeken, ahol többet lehete t volna 
cselekedni. Egó'-zsége.-ebb magyar 
külpolitikát Sürget. Olaszországban 
olyan külképviseletünk v n, amelytől 
mm sokat várhatunk. Átlói a szó 
eíálpolitika bírálatára. S ciális po­
litikánk súlyosabb tétele a t;szl- 
viseiőkéidés. A kormánv c kérdés 
megoldásánál csak fölmunkát végzett. 
A szociáldemokrácia ellen csak jó

Korányi az ország pénzügyi helyzetéről 
között szinte olyan irányban h lad, 
hogy e hitei mondhatni teljesen meg­
szűnt és

eppeu as a hitel szilül meg, 
amelyre legínkabh sanksege van 

az országnak, az agrárhitel.
E«en változtatni keil. Nagyon fontos 
k. rdés a tőke kérdése is. Nekünk a 
háborúban nagy tőkeveszteségeink 
voltak. A forradalom és a meg-zál 
Hs idején a tőkeveszteség kb. 5 mil­
liárd korona. A szanálással megte­
remtett helyzet alkalmas arra is, 
hogy az idegen .őkének megnyissa 
as iitat Magyarországba. Pénzünk 
stabilizációjával a

spekulatív ősietek is meg fognak 
szűnni.

A kamatlábét illetőleg alacsonyabb 
kamatlábra törekszünk, de a régi 
kamatlábról a mai viszonyok közt 
szó sem lehet. Meg kell szüntetni a 
hitelrontást is. Mint hitelforrás, az 
allam többé nem szerepeibe’,

A tőzsdével szemben az a köte­
lessége »a államnak, hogy ellen­
őrizze, de ne nyúljon hozza. Ami­
kor a tőzsdeado életbelépett, akkor 
indokolt volt annac életbeléptetése. 
Ma, amikor ezek a viszonyok meg­
szűntek, foglalkozni kell azzal a 
kérdéssel is, hogy a tőzsdeadót mér­
sékeljük. A másik kérdés a társulati 
adó kérdése. Itt tulajdonképen a 
nyereségtöbblet megadóztatásáról van 
szó. Ez a keronaromiásbol eredő 
többlet volt. Ennek a nyereségtöbb­
letnek megadóztatása a korona sta­
bilizációjával megszűnik. Igen súlyos 
kérdés a letétet kérdése. Arra tö­
rekszünk, hogy minél előbb szabá­
lyozást nyerjen. Ami a pénzügyi 
progranimot illeti, ezt röviden ki­
fejezi az 1924. évi IV. t.-e. Ennek 
végrehajtására számos intézkedést 
kell még megtenni.

Az aimlnlistrácló atxxervexósét 
megktidfftk-

Az állampénztári pénzkezelést 
megszüntettük. Előkészítjük az ál­
lamszámvitel reformját.

Majdnem minden 
sxomssedallammul agvexneiya- 

ket kötöltüuk.
Egyezményeket kötöttünk államadós­
ságaink rendezéséről is. Rendeztük 
a sztikségkölcsön ügyét. A háború 
előtti adósságokra vonatkozólag 
Franciaországgal és Angliával kö­
töttünk megallapodasokat. Hitelügyi 
egyezményeket kötöttünk Csehország­
gal, Olaszországgal, mig Románia 
val és Jugoszláviával most folynak 
a tárgyalások.

A szanálási munka sarkpontja a 
kölcsön. A kölcsön aláírása ma kez­
dődött meg Londonban.

A kölcsön uegosxlasa 
a különböző államok között a követ­
kező :

Olaszország 170 millió lirat, Svájc 
30 millió Bankot, Hollandia 5 millió 
hollandi forintot, Svédország 3.780.000 
svédkoronát, Amerika 7 és fél millió 
dollárt vállalt. Hogy Magyarország­
ban mennyit vesznek at a körön­
ből, azt még nem tudjuk megálla-

MüJBura» 1924 julius 2

pitani. Amennyit vállalhatunk, leg- 
, feljebb 12 és fél millió aranykorona. 

a kibocsátási árfolyam 88, a kamat 
; 7 és fél százalékos lesz, tehát sok 
i kai kedvezőbb, mint ahogy vártuk.
' Kijelenti, hogy az

egóss szanüasl terv sikere biz 
tosilva van.

Ezután köszönrtrt mond Teleszky 
j Jánosnak és Bark Péteriek fara- 
I dózisaikért.

Korányi a iisstviselői fizetésekről
í A tisztviselők fizetésének kérdésében 
| is ö terjesztette a kormány elé a 

tervezetet. Határozott előterjesztést 
tett, e'.t azárt tette, mert teljesen 
lehetetlen volt e tekintetben tovább­
menni. A fizetésnek átmeneti ieu- 
dezését il'etőleg kijelenti, hogy az 
aranyalapon való megállapítás nem 
jelenti azt, hogy azon nem változ­
tatható'mik.

A mostani megállapít >8 -Imeneti
év a viszonyok változásakor revízió 
alá kerül, a szanálási terv 72 mii 
lió aranykoronát vesz fel fizet és ja 
vitásra, de ezt az összeget már 16 
millió aranykoronával túlhaladtuk.

Bizonyos stabilizálást kell behoz­
nunk az adózásban is. Az egyenes 
adókat illetőleg annak ellenére, hogy

100*» kai tö’ b folyt be, mint a mu’t 
év hasonló idejében, meg mindig 
nem tiltja megfelelő összegűnek, a 
forgalmi adó emelkedése 60°/« ot 
tesz ki az elmúlt év első 6 hónap 
jóhoz képest. 1925. január elsején 
uj rendszer lép életbe és

áttérőnk as átalány rendszerre.
A dohányillelékoknél jelentékeny jö­
vedelemtöbblet mutatkozott az el 
múlt év első 6 hónapjához köpést. 
Sikerült 30 ezer mázsa dohán rt a 
külföldön a legjobb áron eladni

Megtakarításokra keli törekedni, 
de úgy, hogy sem a kultúra, sem 
az egészségügy kart ne szenvedjen. 
Az állampolgároknak egyenlő fel­
tételeket koll teremteni, amelyek 
mel ott mindenki előnyösen szerez­
hesse meg és használhassa szabadon 
jövedelmei. (Lelkes taps a kormány­
párton )

A nemzetgyűlés ezután 
alialanossagöan elfogadta a fel 

batalmazasi javaslatul 
és áttért a határozati javaslatok fe­
letti szavazásra.

A Ház csupán Strau -z Istvánnak 
az utak javítására vonatkozó hatá­
rozati javaslatát fogadta el, a töb­
bieket elvetette.

Ülés vége egynegyed 8 órakor.
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Kollvrentzet véglegesítette, Modveca- 
kyt egyelőre h tanárnak alkalmazta, 
majd r. tanárnak nevezte ki. Nád isdi 
Alajos nvugaloroba vonulásával a 
VKM 88799—914. sz. a. a pálya 
zatot szabályszerűen meghirdette és 
arra a város az akkor végzett 
Nádasdi Józsefet ajánlotta, amit a 
YKM. el is fogadott. Ez a négy 
tanar ezidöszerint a legjobb egész­
ségnek örvend, és i:.y a minisztérium 
eddig igazán nem vehette figyelembe 
a város számára biztosított jogokat. 
A főreáliskola igazgatósága.

„A reáliskola 
segélyezése“

(A Hajduföld tudósítójától.)(A Hajduföld tudósítójától.) A 
debreceni áll, főreáliskola igazgató­
sága a következő sorok közlésére 
kért fel bennünket:

A helybeli napilapok egyikében 
„A reáliskola segélyezése“ c. alatt 
olyan közlemény jelent meg, amely 
semmikép sem fedi a valóságot. Azt 
mondja a cikkíró, hogy Debrecen 
városa még 1914 ben olyan megái 
lapodást kötött az allammal, hogy 
ké; tanszékre kijelölési joga ellené­
ben évi 18 ezer koronával segélyezi 
a reáliskolát. A kultuszminiszter az 
utolsó esztendőkben egyáltalaban 
nem vette figyelembe a város szá­
mára biztosított kijelölési jogot. Kö , 
zöljük szó «zerint a áultuszminísz 
terium 1897 április 19 én kelt 21586. 
sz. rendeletét, amelyet Debrecen 
sz. kir. város közönségéhez intézett.

„A debreceni all. főroaliskolára 
vonatkozó szerződés 8. pontja sze­
rint ezen iskolánál a rendes tanárok 
alkalmazásában Debrecen város is 
ténylegesen részt vesz olv arányban, 
amelyben a reáliskola fenntartásá­
hoz hozzájárul ... és a miniszter a 
kijelölés lápján kinevezési jogát 
gyakorolja . .. Ezek a tanszékek 
azok, melyeket most Beczner Fri- 1 

: gyes, Harmatit Gergely, Nádnsdi 
I Alajos és Zimmermann Gyula fog- 
; lalnak el.“ Tehát nem kenő, hanem 
I 4 ilyen tanszék van.
i Harmath Gergely olhaiálozván, a 

kultuszminiszter 13139—906. sz.
■ rendelettel Ignátz Ernőt véglegesi- 
, tette Harmath Gergely tanszékim a 
i város ajánlatára. Beczner es Zim 

mermann halála után a varos az 
egyih tanszékre Kollweitz Rezsői, 
a másikra dr Medvecz»y Károlyt 
jelölte. A minisztérium mind a két

I jelölést elfogadta és 83150 sz. a. I

Legolcsóbbak a 
Hajduföid apróhi^detesel
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Az aranyparitásos tarifa 
miatt sztrájkol az utazó- 

Közönsog
(A Hajdufötd tudósítójától.) Junius 

elsején lépatt életbe a Mav. vonalain 
az uj, aranyalapon számított vasúti 
díjszabás. A regi díjszabás utolsó 
napján az államvasuUK összes vo 
ualain óriási forgalmat bonyolítottak 
le. Igen nagy volt a Budapestre 
érkezői;, de még nagyobb az eluta 
zók száma.

A Budapestről elinduló személy 
vonatokon oly nagy volt a tolongás, 
hogy a folyosókon és a lépcsőkön 
egymás hátán szorongott a> utazó 
közönség. Masnap, elsején egyrészt 
ennek hatása, másrészt az egyelőre 
még meg nem szokott fordulat kö­
vetkeztében a pályaudvarokon alig 
lézengett egy két utas, ügy a nyu • 
gáti, mint a keleti pályaudvar váró­
termei teljesen üresek, A személyzet 
kijelentése szerint régóta nem voit 
ilyen kihali napja a? államvasutaknak.

Friss töltésű ásványvizek
megérteitek — Nagyban és kicsinyben kaphatók-------------  — Nagyban és kicsinyben kaphatók :

Ágnes, Karlsbad! Mühibrunn, Málnási Mária,
Parádi kénes, Salvator, Csizi jódos. Marienbadi Kreutzbrunn, 

' Levico, Parádi arzén. Se ters '
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Önállá indítvány a városi 
közgyűléshez a fakompe- 

tencia ügy ellen
(A Hajduföld tudósítójától.) Dobro 

cen város törvényhatósági bizott­
ságénak egyik tagja, Bakóczy Gábor 
önálló indítvány alakjában egy kérést 
terjesztett a tör vény hatósági bízott 
Ság legközelebbi közgyűlése elé, aa 
1922-ik évi fakompetencia kiutalása 
ügyében

Az indítvány azt tartalmazza, hogy 
mondja ki a törvény hatósági bizott­
ság közgyűlése, hogy

as 1922 ik évi fakompetenciát 
legalább redukált mennyiségben 
december elsejéig adja ki a város 

az arra jogosított háztulajdonosok­
nak. Az indítványozó azt kéri, hogy 
legalább két ölet adasson ki a köz­
gyűlés az 1922-ik évi kompetencia 
fából s egyben utasítsa a tanácsot, 
hogy a szükséges intézkedéseket 
tegye meg, hogy a háztulajdonosok 
legalább mérsékelten a fajdrandó- 
sdgukat a tél elejére megkaphassák.

Az olimpiai egyéni 
tőrverseny

Pária, julius 1. Kedden megkez­
dődött az olimpiai törversenyben az 
egyéni. A magyar kiküldöttek közül 
az egyéni versenyben Schenker Zol­
tán eddig három vereséget szenve­
dett, úgy Carussie franciától 5 : 2, 
Dvine angolból 5 : 3, Díjz Devera 
spanyoltól 5 : 2 arányban.

Javorek cseh vivőt a portugál 
Quirroz 5:4, a spanyol vívó 5 : 1, 
a norvég Parensen 5: 2 arányban 
megv rte. A cseh Dvoracseket a 
francia vívó 5 : 2, az angol Doyne 
5:3, a spanyol De Rivera 5 : 3 
és a magyar Schenker 5:4 arány­
ban verte.

Az egyéni törversenyben 21 állam 
jelentkezett, — egy-egy állam négy 
vívóval. ____________

Véget ért a győri vá­
lasztási küzdelem

Győr, julius 1. Győr második vá­
lasztókerületében dr Bér ne Iák Nán­
dor és Malasics Gáza között a teg­
nap megkezdődött pótválasztás ma 
este 9 órakor bevégződöt*. Leadtak 
összesen 9119 szavazatot. Az első 
választáson csak 8961 sza- azó vett 
részt. Az összes választók közül 
még igy is közel ezren nem sza 
vaztak le. Este 10 órakor kezdták 
meg a szavazatok összeszámlálását, 
ami egész éjjel tartani fog és az 
eredményt holnap délelőtt hí; de 
tik ki.______________

Horvay Róbert igazgató 
jubileuma

Horvay Róbert címzetes főreál­
iskolai igazgatót tanári működésének 
30 éves jubileuma alkalmából meleg 
ünneplésben részesítették. Az ünne­
pély az intézet tornatermében folyt 
le. Az intézet részéről dr Zalay 
János igazgató, az evangélikus egy­
ház részéről Farkas Győző lelkész 
üdvözölte a jubilánst, aki ezután 
még több felköszöntőben részesült. 
E jubileum alkalmából a Szepesi 
Szövetség és a tanítványok az 
«Angol Királynő“ éttermében ban­
kettet rendeztek Horvay tiszteletére. 
Ungváry György máv. főfelügyelő, 
dr Adv Lajos tankerületi főigaz­
gató, Pdlfy Béla apát és Kovács 
Kálmán árvaszéki ülnök mondottak 
felköszöntő beszédeket, melyekben 
őszinte elismeréssel adóztak az ün 
népéit kiváló érdemeinek.

A színészek nagy kabarédélutánja a 
nagyerdei sporttelepen

A színtársulat fé’fi tagjai megakarják verni a 
labdarugó bi'ókat - Szépségverseny, kabaré 

csárdásverseny
(A Hajduföld tudósítójától.) Nap- | 

ról-napra nagyobb érdeklődés előzi 
meg a debreceni színművésznők és 
színművészek labdarugómérkőzéssel 
egybekö ött kabarédélutánját, amely 
amely szombaton délután lesz a 
nagyerdei sporttelepen s tekintve a 
kitűnő programmot, a szereplők 
egyéniségét, az. ott uralkodó jó ke 
délyt, bele fog nyúlni az esti 
órákba is.

Lösz szépségverseny, konfetti­
csata, Csárdásverseny, büffé, zene,
mi1 n-r.lit'i i 1111 till in i tu m i n i ti i ti ci 14 n 11 it 1111 f 111 ni 11 r«i 11111111111111111111111 mi m i Iiaiiiiiiiiai.«

Tömegesen állítják elő a Felvidéken 
a budapesti egyetemi hallgatókat

Katonaszökevénynek minősitik őket - Az optáló- 
levél felmutatását követelik

(A Hajduföld tudósítójától.) Az 
állampolgársági kérdés rendezetlen­
ségének következményeit súlyosan 
sinylik meg azok a felvidéki szár­
mazású budapesti egyetemi hallga­
tok, akik a nyári szünetbon hozzád 
tartozóik látogatására mennek a Fel 
vidékre. Az egyetemi hallgatók leg­
többjét

mint kalonaszökevftnyt vették 
nyilvántartásba

a cseh katonai és rendőrhatóságok 
és amennyiben cseh területre lépnek, 
előállítják őket.

A legutóbbi napokban a cseh rend­
őrhatóságok, a csendörségek négy 
ilyen egyetemi hallgatót dllltottak elő,

Húsz aranykorona a tandíj az iskolákban
A középiskolák tandijöSázegét megállapította a 
kormány - Kilencvenszáz&lékos kedvezményt 

kapn *»k a tisztviselők
(A Hajduföld tudósítójától.) A kul­

tuszminiszter rendeletet adott ki, 
amellyel a középiskolákban

a tandíjakat aranykaronában 
állapítja meg.

A rendelet részleteitől a Hajduföld 
munkatársa illetékes helyen a kö­
vetkező információt kapta :

A minisztérium kiadott rendelete 
szerint az öszes állami fiú és leány 
középiskolák nyilvános és magán­
tanulóinak tandiját, a felvételi, vala­
mint a vegyesdijaket aranykoronában 
állapitólta meg. A rendelete1: a sza­
nálási törvény felhatalmazása alapján 
adta ki a minisztérium.

Az uj 1924—1925. éri tanévre 
úgy a nyilvános, mint a magán 
tanulók

fölvételi dija 2 40 aranykorona 
less,

amelynek fizetése alól senkinek sem, 
így a közalkalmazottak, rokkantak, 
hadiözvegyek,[állami munkások gyer­
meket részére sem adható felmentés. 
Eddig 5000 korona volt a felvételi­
díj, amelyből csak 500 koronát 
fizettek a közalkalmazott szülök.

A vegyesdijat 2 50 aranykoronában 
állapítja meg a rendelet s az arany­
korona szorzószámát pedig úgy a

Legkellemesebb s-örözö^ely a

GAMBRINÖS TERASZ
Világos Szt János és* Excelsior Baksör.

versenyivás, ritka latványesság: 
László Gyula és Markovié* dressz­
ben. A kabaré legkiemelkedőbb 
száma a labdarugómérkőzés lesz, a 
színészek tnegakarják vorii a labda­
rugó bírókat, — igaz, hogy csak a 
bíró, a néger Salem vezetésével. 
A labdarugómárkőzésen a kezdő- 
rugást Honthy Hanna végzi, külön 
erre az alkalomra uj cipőt csinálta- 

! tott. A kabarédélutánra jegyek már 
' kaphatók a művésznőknél és müvé- 
I széknél.

akik nem tudták igazolni, hogy ma 
gyár állampolgárságra optáltak. Va 
(amennyien magyar útlevéllel érkez­
tek, sőt egyikük útlevelébe* föl volt 
tüntetve magyar állampolgársága. 
Az illetőt a bíróság szabadlábra- 
helyezte, de

a közlgaxgalási hatóság ennek 
dacára kénysxeritette, hogy sor 

alá álljon.
ll'etékes helyen kapott informá­

ciónk s-erint a magyar állampolgár­
ságra optált felvidéki származású 
egyetemi hallgatók csak abban az 
esetben mentesülnek a katonaszöke­
vény ség következményei alól, ha iga 
zoló okmányt tudnak felmutatni.
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felvételi, mint a vegyesdijakra vo­
natkozólag 18.000 koronában. Azaz 
a most megkezdődő beiratásoknál 
43.000 papirkoronr felvételidijat és 
45.000 papirkorona vegyesdijat kell 
fizetni.

A tandíj összege az összes állami 
középiskolákban 20 aranyko­

rona lesz
a nyilvános tanulók, 30 a magán­
tanulók számára. Tekintettel arra, 
hogy a tandíj első részlete csak 
október hó elején esedékes, a tan­
díjra vonatkozólag függőben hagy­
ták az átszámítási kulcs megálla 
pitását.

A közaikalmazotUk gyermekeinek 
tandíjmentességét illetőleg a követ­
kezőket közli a rendelet: A köz­
alkalmazottal?, hadirokkantat?, öz­
vegyek, állami munkások gyermekei 
részére csak a régi tandíjszabály­
zatban megállapított feltételek mellett
— azaz ha legalább is jó előmone 
telti a tanuló — nyújtható a fel­
mentés a tandíjmentesség? százalékon 
bolüi, egyébként pedig — ha leg 
alább elégséges előrnenetelü a tanuló
— a tandijmentességi százalékon 
felül a most megállapított tandíjnak 
10 százalékát fizeti

A vármegyei testnevelési 
felügyelőségek rendezése

(A Hajduföld tudósitójától.) A test­
nevelési felügyelői és vezetői sze 
mélyi változások és a testnevelői 
kerületek uj beosztása alkalmával 
Hajdú és Csonkabihar vármegyék 
valamint Debrecen város eddigi há­
rom külön fennállott felügyelőségeit 
Debrecen székhellyel egyes kerületbe 
egyesítették.

Az uj „Hajdú- és Biharvárme 
gyék, valamint Debrecen sz. kir. 
város testnevelő felügyelője* hivata­
los helyisége Vármegyeháza I. etn. 
30. sz. ajtó alatt van. Felek foga­
dása kétköznapokon fél 9-től fél 1-ig. 
Vasár- és ünnepnapokon 10 órától 
11 ig-

Rendelet az illetékek és a 
forgalmi adó kezeléséről

Budapest, julius 1. A készpénz­
ben fizetendő illetékeknek, valamint 
a mulasztás folytan fizetési meg­
hagyásra készpénzben fizetendő for­
galmi adóknak aranykorona alapon 
való megállapitasáiól, lerovásáról, 
továbbá az illetékeknek ős forgalmi 
adóknak kezelésére vonatkozó ren­
dietek nohány nap múlva julius 
1-ig visszamenő hatállyal életbe 
fognak lépni, A közé tételig kész­
pénzben fizetendő illetékekre és for­
galmi adókra vonatkozólag a pénz­
ügyminiszter átmeneti utasítást 
adott? fe>- Eszerint a készpénzben 
fizetendő illetéket kizárólag arany­
korona alapon lehet kiszabni, elő­
írni és befizetni.

Az értékpapír forgalmi adónak 
bélyegjeggyel való lerovása továbbra 
is papirkorona alapon történik.

Debrecen városnál már 
életbelépett az arany* 

paritásos fizetés
(A Hajduföld tudósítójától.) Deb­

recen varos számvevősége a tanács 
határozata alapján a városi tiszt­
viselőknek már az uj aranyparitásos 
fizetési rendszer szerint utalta ki a 
julius elsejei fizetést. Még pedig, 
mivel a belügyminiszteri rendelet, a 
váiosi tisztviselők arany paritásos 
fizetését rendező kormányrendelet 
még késik, az állami tisztviselők 
részére megállapított fizetési rende­
let szerint utalták ki. Sokan voltak, 
akik a júniusi fizetésüket kapták 
meg elöiogképen, mert az uj rend­
szerre való áttéréssel járó számfej­
tési munkákat nem tudták elsejére 
befejezni. Azonban ezek is rövide- 
sen megkapjak a küíömbözetet.

Éltette a köztársaságot - 
részegen

(A Hajduföld tudósitójától.) Jelen­
tette a Hajduföld ann ikidején, hogy 
a szociáldemokrata párt debreceni 
népgyülósén, amikor Payer Károly 
vörös nemzetgyűlési képviselő tartott 
hordóizó beszédet a királyság ellen, 
Barna János debreceni cipészmester 
teljesen ittas állapotban szintén 
hozzászólt a politikához s igy kiáll- 
tott fel :

— Éljen a köztársaság, le a 
királysággal 1

Barna ellen megindult a büntető- 
eljárás a királyság intézménye ellen 
támadás vétsége miatt s rövidebb 
ideig őrizetben is volt. Barnát most 
vonla felelősségre a debreceni kir. 
törvényszék büntetőtanácsa s i-.úvel 
bőig izolódott, hogy annyira ittas 
volt és nőm volt beszámítható álla 
pótban — a birós g felmentette a 
v«d alól. Az ügyész foliebbozutt.
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1778 lean Jaques Rousseau, a híres 
frsneia Mlcseiő meghal ErmenonviUeben 

66 éves korában

á Meteorológiai intézet jelentése
Idóióei»! Az időjárás helyzete zivatarra 

való hajlandóságot mutat. Adatok hiánya 
miatt egyeb nem mondható.

Közművelődési könyvtár nyftva délelőtt

8 M. Év.,

°PViesínhU: Uociaveil asszony
SíffiK «« 

tartanak: Kossuth. Nap. Isteni gondviseiés. 
II. Rákóczy Ferenc. Csillag, Mátyás királv,

— A jog- és pénzügyi bizottság 
ilése. Debrecen város jog- és pénz­
ügyi bizott-aga csütörtökön julius 
3 án délután fél 4 órai kezdettel a 
városháza kistanácstermében ülést 
tart. .
- Személyi változások a piarista 

rendben. (4 Hajduföld budapesti 
tudósítóidtól.) A Kogye^amiórend 
magyarországi 
tette közé a 
mélyi változásokat.
pisristatanárt, a kiváló költőpapot 
olaszországi tanulmány útra küldi a 
rend. A debreceni főgimnáziumba uj 
tanárokul Boros Antal és Botky 
Miklós kerülnek, ugyancsak a deb 
receni rendházbs vonul nyugs'ouiha 
Horváth Sándor. Debrecenből Tatára 
helyeztetett Agdrdy Gyula és dr 
Szdts István. Veszprémben nyuga­
lomba vonul Bénáik Ferenc, akt 
éveken keresztül tanította a debre­
ceni ifjúságot izzó hazaszeretetre.

kormányzósága most 
jövő évre szóié sze

Sík Sándor dr

— Az EME nagygyűlése Magyar- j 
Ófáron. Magyaróvárról jelentik ■ Az I 
ébredő gyűlést julius 6-án tartják 
meg. Ez alkalommal Eckhadt, Lend­
vai és Turchdnyi Egon utaznak le 
Magyaróvárra és környékére, hotv 
kifejtsék az ébredő programmot.

— A pénzügyminiszter a pénzin­
tézeti központ által kölcsönben ré­
szesíthető közszolgálati alkalmazot­
tak körét kiterjesztette a vármegyei 
alkalmazottakra, valamint a honvéd­
ség, csendőrség, vámőrség, folyam­
őrség rangosztályba sorozott havi­
díjasok is. Ezek közül csak azok 
részesülhetnek kölcsönben, akiknek 
legalább 9 és fél évi nyugdíjba be 
számitható szolgálati idejük van.

— Elvi döntés as ingatlanfor­
galmi ügynökökről. A debreceni régi 
ingatlanügy nökök és a földbirtokron- 
dező bíróság által jogosított ingat 
lanközvetitö irodák közt hosszú harc 
folyik. A privilegizált irodák egy­
más után jelentgették f"l a régi 
ügynököket, hogy engedély nélkül 
közvetítik házak eladását, holott 
erre csak ők vannak jogosítva. Az 
ügynökök azzal védekeztek, hogy a 
rendelet csak a mezőgazdasági mű­
velésre alkalmas ingatlanokra vonat­
kozik, — a városi beltelkek adás 
vételének közvetítéséhez nem szük­
séges külön földbirtokrendezö biró 
sági engedély. A debreceni büntető 
járásbíróság nem fogadta el ezt az 
érvelést s elitélte az ügynököket, 
akiknek ez exisztenciális kérdés volt. 
A büntető törvényszék Serly tanácsa 
megváltoztatta a járásbíróság itélo 
tét és a Kúria mar előzőleg hozott 
egy határozata alapján kimondta, 
hogy városi beltelkek közvetítésére 
az ügynökök jogosultak s a vádlot­
takat felmentette.

Uiabb hamis százezerkoronásokat 
hoztak forgalomba

Az eqyszerüD'J embereket csapja be a hamisító

A Hajduföld tudósítójától.) Jelen i 
tette a Hajduföld, hogy Debrecen­
ben hamisított százezerkoronáso- 
kat hoztak forgalomba. Egy ur'asan 
öltözött fiatalember először Nyittat 
Sámuelné ujságárusito asszonyt 
csapta be, aki jóhiszeműen még 98 
ez.T jó koronát adóit vissza neki. 
Kedden

kél njabb íellalontés érkezeit a 
rendőrségre.

A hamisító .nőst két kofát csapott 
be, akiknél egy liier cseresznyét 
vásárolt, hamis százezer koronással 
fizetett 8 jó pénzeket kapott vissza. 
A hamisító az

egyszerűbb embereket csapja be 
a hamis százezorkorouásokkal, akik 

j nem veszik olyan hamar észre a 
I hamisítványokat. Mig a Nyitramé-

nal elsütött hamis százezerkoronás 
inen primitív hamisítvány, addig a 
kofáknál elhelyezett hamisítványok 
már

valamivel jobban sikerültek.
A bami-itott százezerkoronásokat 
úgy állította elő a hamisító, hogy 
két hártyapapirosra színes ceruzá 
val lerajzolta illetőleg lekopirozta a 
százezerkoronás rajzait, szövegét > 
hártvapapirokat összeragasztotta. A 
rendőrség széleskörű nyomozást 
folttat a hamisító kézrekeritésére. 
A közönség jó! teszi, ha

fokonott eíóvigyázattal és óva­
tossággal jár

el é« alaposan megnézi a bankje­
gyeket s ha valakinél hamis pénzt 
lát az azonnal adja át a legköze­
lebbi rendőrőrszemmnek.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
választmányi ülése

Mr,aa!om a ga dafársadalom sérelmeinek or- vosSr» Gyümölcs és bormintavásár Debre­
cenben - A kamara a mezőgazdaság 

fejlesztéséért
(A Hajduföld tudósítójától.) A I 

Tiszántúli Mezőgazdasagi Kamara , 
julius 1-én délelőtt tartotta választ- i 
mánvi ülését dr gróf Almrísy Imre ; 
elnöklése alatt. Az ülésen nagy 
szambán összegyűlt választmányi ta­
gok a gazdag tárgysorozat kereté­
ben megtárgyalták a mezőgazdasági 
vonatkozású aktuális kérdéseket Dr 
Rácz Lajos kamarai igazgató, Hor- 
kay Lajos növényvédelmi felügyelő 
és Czeglédy Béla kamarai titkár 
előadásában

A kamara kerület jelenlegi gaz­
dasági helyzetének ismertetése után 
a választmány az uj vámtarifa tör 
vénytorvezettel foglalkozott behatóan, 

állási foglalva annak mezögaz 
das ági szempontokból hátrányos 

intézkedései ellen.
Az uj bortörvény, valamint a szóllő 
telepítés ui szabályozásának meg­
tárgyalása után a kamarai választ 
tuáuy az ingyenes népiskoláztmás- 
nak a jövőben is fenntartása érdé 
kében foglalt állást,

A növénytermelési ügyekkel kap­
csolatosan a Kamara igazgatója is . 
mertette a Kamara tengeri torme ; 
lési versenyét és ezzel kapcsolata- I 
san ez év őszén rendezendő tengeri ; 
termelési kiállítást, amit a választ i 
mány örömmel vett tudomásul.

Sürgette a választmány a
dohánytermelés válságos helyse 

lenek orvoslását,
a doháuyelőlegek idejében folyósí­
tása, valamint a dohány beváltási 
árak méltányos megállapítása által.

Elismeréssel vette tudomásul a 
választmány Kamaránknak kerülete 
nagy kiterjedésű szikes talajai meg­
javítása érdekében foganatosított 
intézkedéseit, valamint a kender 
termelés terjesztését célzó tevékeny­
ségét.

is álaltenyószlési ügyekkel
kapcsolatosan nagy örömmel vette 
tudomásul a választmány a Kamara 
által rendezett állattenyésztési és 
legelöjavitási értekezlet nagy erkölcsi 
sikerét és gyakorlatias eredményeit, 1 
valamint a juhtenyésztés elómozdi 
tása céljából rendezett gyapjuminö l 
ségi verseny és juhtenyésztósi szak j 
kiállítás sikere érdekében kifejteit | 
munkásságot.

1 Ezután a vála'z’mány ál'ást fog 
i lalt a magyar fajta szatvasmarha 
■ tenyészirányénak fenntartása mellett.

Ä Kamara által életri hivott 
gyapjnankción

a Tiszán’ul legkiválóbb gyapj utételei 
kerültek bemutatásra és eladásra. 
Sajnos, nagyobb forgalom azonban 
nem alakult ki, mivel a vevők nem 

i ajánlották meg a gazdák által mél- 
j tán remélt árakat, igy jelentős té- 
1 telek visszamaradtak, melyekre nézve 
i azonban a gazdák bizonyosra veszik, 
I hogy azokat a gyspjuiuk.eió vállalat 
; utján még igen jól tudják értékesi 
j teái. A kevés forgalom azonban 
■ most nem időhöz kötött hatás, ha 
I nem a nemzetközi áralakulás követ 

kezmenye volt
Elhatározta a választmány, hogy 

Debrecenben ez év őszén
gyümölcs- és bormintavásárt rendez
a Kamira. Örömmel vették ezután

1 tudomásul a szénellátási osztályunk 
megszervezését, mely a gazdaközlin 
ség részére mindenféle szenet a leg- 
jutányosabb an szerez meg, minden 
költség felszámítása nélkül.

Majd a muukabérmegállapitó bi­
zottságok működéséről számolt be 
az elnökség, amelyet úgy a gazda, 
mint a gazdasági munkásérdekelt- 
ség képviselői egyhangúan helyes 
lé.-sel vettek tudomásul.

A gazdatársadalmat a jövedelem- 
és vagyonadó kérdésével, valamint 
a kéoyszerkölcsönnel kapcsolatosan 
érintő ’ aktuális kérdések megtár­
gyalása során előtárta az elnökség 
a gazdák adósérelmeit, mely ebnek 
orvoslása érdekében a

kormányhoz intézendő sürgős 
felirat Intézését határozta

el a választmány. Úgyszintén sür­
gősen felszólal a Kamura a búzára 
és rozsra tervezett forgalmi adó 
ellen.

Ezután
I gazdasági 

megmentéséért folytatott akció ügye 
került sorra, mellyel kapcsolatosan 
beszámolt :i hatarmenti vidékek vas 
úti és közút» közlekedési viszonyai, 
valamint postai viszonyai megjavítása 
érdekében tett eredményes interven 
cióiról.

a Kamarakerület lassú 
halóira ítélt részeinek

— A gazdasági akadémia ifjnsá 
gának hódolata a Kormányzóné előtt 
á Hajduföld julius 2-án megjelent 
számában a MANSz ünnepélyéről 
közölt tudósításunkból kimaradt a 
debreceni Gazdasági Akadémia ha­
zafias ifjúságának szereplése. Az 
akadémiai ifjúság küldöttsége ugyanis 
egy remekbe készült csokrot nyúj­
tott át a Főméltóságu Asszonynak. 
A küldöttséget Tóth Bertalan ifjú­
sági elnök vezette és tagjai voltak 
Schl'imlnger Sándor, a Festetich Baj­
társi Egyesület vezére és lovag 
Gruppenburgi Fehrentheil Frigyes, a 
SzEFHE pailagi csoportjának veze­
tője. A mezei virágokból, buzakalász- 
ból és fehér rózsából összeállított 
csokrot Tóth Bertalan lendületes 
beszéd kíséretében adta át a Kor 
mányzó feleségének, kiemelve azt a 
hazafiul hódolatot, mellyel a gazdász 
ifjúság a Nagyasszony iránt visel­
tetik

— A találékony utas — ha leként 
a vonalot. Maxim János gazda a 
közelmúltban Nyiradonyba akart 
utazni azonban a vonatot lekéste. 
Nekivágott az útnak gyalog. Útköz­
ben azonban mentő ötlete támadt, 
Kozma János faccsikai pusztájáról 
elkötött eay lovat, felkapott rá s 
lóháton folytatta az utat. Nyiradony- 
b n a lovat szélnek eresztette s úgy 
ment a községbe. A bíróság most 
vonta felelőségre a találékony utast 
8 lopás vétsége miatt 3 hónapi fog­
házbüntetésre Ítélte. Az ügyész sú­
lyosbításért, a védő enyhítésért fel 
lebbezett.

— A drágaság emelkedése június­
ban. A juntas havi drágulás a Pes­
ter Lloyd számítási szerint 6'57 
százalékot tesz ki. A hónap közepe 
óra az áremelkedés meglassult és a 
hónap második felében csak 18o 
százalékot tesz ki.

— A Debreceni Köztisztviselők 
Vadásxtársnlata íulius 6 én este fél 
7 érakor, az iparostanoaciskola he 
lyiségében (Burguudia-ulca 3.) rend- 
kivü'i tö'g’üiést tart, melyre a tár 
gyalás ala kerülő kérdések fontos­
ságára való tekintettel a tagok mi­
nél számosabb megjelenését kéri az 
elnökség.

— Husi és szőllöteldolgozol tan: 
lűlyap. A Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara által már meghirdetett must 
és szőHőfeldoigozási előadássorozatot 
julius 6 án vasárnap délelőtt Bóra­
kor a városháza* kistanácstermében 
tartják meg. A hétköznap elfoglalt 
szöllősgazdak érdekében helyeztetett 
az előadás időpontja szombatról va­
sárnap, a.

— Bádióösszeköttetés Budapest és 
Fiume közöli Budapestről jelentik: 
Budapest és Fiume között julius 
Lével közvetlen rádiótávíró-szolgá­
lat nyílt meg. Magyarország bár- 
m ly postahivatalánál lehet Fiúméba 
táviratot feladni, amelyet Budapest 
közvetítésével rádón továbbítanak. 
Ezidőszorint táviratok szódija 25 
sranycentimes.

— A római kalholikus elemi nép- 
iskolában a beiratások julius 1., 2-, 

j 3., 4. és 5 én délelőtt 8—12 óráig 
1 les/nok. Beírásnál felmutatandó a« 
I elmúlt évi bizonyítvány, az első 

osztályba iratkozók pedig születési 
bizonyítványt vigyenek magukkal.

— Tisztviselő urak figyelmébe 1 
A jóleli szabómühely feloszlatása 
dacára továbbra is készítek jutányo 
san divatos ruhákat, elsőrendű mun- 

I kút 8? DáUOV D irabos utca 44.

Apróhirdetések ingyen”! 
a Hajduföld előfizetőinek]
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— Eogedélyezték a debreceni i 
Patronáxs Egyesület utcai gyűjtését. 
Budapestről jelentik : A m. kir. bel- | 
ügyminisztt r n in. kir, népjóléti és I 
munkaügyi miniszterrel egyetértöleg j 
megengedte, hogy a debreceni Pat- 
ronázs Egyesület az elhagyott, sze­
génysoron és árva gyermekek fel- 
segelyezésére szükséges anyagi es - 
közök részbeni megszerzése céljá­
ból julius 15 ik napján persdb el és 
urnával Debrecen varos területén 
pézbeli adományokat gyüjthessen.

— Öngyilkosság a Csap-utcán. Ked 
den délután öngyilkosság történt a 
Csap utca 38. szám alatt. Vajda Sán­
dor 68 éves napszámos, mig c«alád 
tagjai, hozzátartozói aludtak, a szo­
bában felakasztotta magat s már 
csak holtan találtak rá. Tettét be 
tegsége miatt követtű el. Holttestét 
beszállították az egyetemi klinikai 
hullaházba.

— Pályázat a szőilésseti és borá­
szati szakiskolákba. A föulmivelés 
ügyi miniszter a in. kir. Szőllészeti 
és Boiászsti szakiskolákban való 
(elvételre pályázati hirdetést tett 
közé. Ilyen szakiskola van Eger­
ben, Kecskeméten és Karcagon. A 
pályázati hirdetmény szerint mind 
a három szakiskola két teljes tan­
folyam. A tanóv mind mik iskolánál 
ez évi szeptember 4-én kezdődi1-’. 
A pályázati határidő julius 25 éu 
jár le.

— Térzene. A 11, honvéd gyalogezred 
zenekara kedvező idő esetén csütörtökön I 
délután fél 7 tói fél 8 ig népszerű műsor­
ral térzenét tart. Műsor a kővetkező: 1. 
Bachó J.: Magyar aötánd. 2. Eilenberg 
R.: A posta jön, jellem darab. 3. Pazeiler: 
Magyar dalok. 4. Farbach -. a) Preciosa, b) 
Marie, mazurka. 5. Bachó J.: Népdal­
egyveleg.

— Láncravert asszony ma a Víg­
színház szenzációja!

— A Magyar Mérnökök és Építé­
szek Nemzeti Szövetsége julius 5-én, 
szombaton esto 7 órakor a MÁV. 
mühelytelepén társasvacsorát ren­
dez családtagok részvételével. Je­
lentkezni délelőtt 9—2 éra között 
lehet 13—20. tolefonszám alatt. A 
tagok minél számosabb megjelenését 
kéri a rendezőség.

— Elveszíti egy pénztárca. Kedden dél­
ben a firaktárlói a Miklós, Piac-utcán 
keresztül Kossuth-utcáig terjedő útvona­
lon. A tárcában körülbclől 2—300.1'00 ko­
rona és fontos iratok voltak. Miután a 
tulajdonossá szegény rokkant munkás, 
ember és az elveszett pénz se a sajátja, 
becsületes megtaláló a tárcát jutalom 
ellenében szolgáltassa be a Hajduföld 
szerkesztőségébe.

— Láncravert asszony ma és hol- i 
nap a Vígszínházban!

— A Magvar Cigányok Országos 
Egyesületének debreceni csoportja 
pénteken délután 4 órakor gyűlést 
tart, amelyre a tagok mindegyiké­
nek megjelenését nyomatékosan kéri 
a vezetőség.

— 1 hadirokkantak illetményeinek kifi­zetése julius hóban a következő napokon 
és rendben történik: 3-án A—F, 4 én 
G—K, 5-én L—S, 7-én 0-2, 8-án Sz—Z 
betűvel kezdődő nevüek, 9-én a tisztek 
és tisztviselők özvegyei és az összes el­
maradottak kapják meg fizetéseiket. A 
külsőségeken lakók a fizetési napok bár­
melyikén jelentkezhetnek. Debrecen város 
népjóléti hivatala.

— Négy testvér közül hármat meg­
gyilkoltak. Szombathelyről jelentik: 
A kőszegi járás Csat községéhen 
ma reggel Srokai István négy fia 
közül harmat meggyilkolva találták 
a pajtában, ahol aludtak. A legidő 
sebb fiú, aki máskor szintén a paj­
tában szokott aludni, kivételesen az 
istállóban aludt és ennek a vélet­
lenek köszönhette megmenekülését. 
A esendőrség meginditotta a nyomo­
zást, a gyilkosság valószínűleg bosszú 
müve.

i — LAncravert asszonyra ajánlatos
; a jegyelővétel I (
j — Olaszmódra készült makaróni
i frissen is kapható BABKO füszer- 

nzletébsn, Meszena-ntca 1.  I

MŰDÉSZET
Sophokles Oodipns Király a az 

állatkerti-tó Visen. Érdekes irodalmi 
és művészi eseménye lesz Budapest 
nek, sőt az egész Csonkaországnak 
julius 5 én és 6-án. Ugyanis a La 
Fontain Irodalmi Társaság az emlí­
tett két napon Budapesten az állat 
kerti-tó vizére épített nyílt színpa­
don nagyszabású előada-t rendez, 
amelynek a keretében a Nemzett 
Színház gárdája elő fogja adni Sop­
hokles világhírű drámáját, az Oed'pus 
királyt. Az ó-görög színpadhoz ha­
sonló nyílt helyen a híres görög 
remekművöt újabban csak két helyen 
fizták elő, úgymint Franciaország 
ban és Ausztriában s most harmad 
jára Budapesten fog színre kerülni. 
\ La Fontain Irodalmi Társasága 
nevezetes előadásra meghívta Deb­
recen városát is A meghívás ügyé-

Magyarország harmadik lett az 
olimpiai törvivóversenyen 

(A Hajduföld tudósítójától) Az 
olimpiai tőrcsapatverseny befejezést 
nyert. A döntőben Olaszország el­
leni mórkőzé« a francia zsűri pár­
toskodása miatt tiltakozott, majd 
levonult. —• A helyezés ezekután 
igy alakult: e'ső Franciaország, II. 
Belgium, 111. Magyarország.

A magyar vívók a nekik szók atlan 
tőrvívásban igen értékes eredményt 
értek el, részben feledtetik a labda­
rugók gyászos szereplését. Pedig a 
magyaroknak a pártos francia zsű­
rivel is meg kellett küzdeniük, ha 
a testvér es baráti Olaszországgal 
úgy bántak a franciák, elképzelhető, 
hogy nyomták a magyarokat.

A tőr verseny befejeztével a kard­
csapatversenyre kerül a sor, itt mar 
sokkal esélyesebb győzelmi remé­
nyekkel indulnak a magyar ki­
küldöttek.

Céllövóink az olimpiádon. Nőm
kiséri szerencse magyar céllövőink

n TŐZSDE
Lanyha a tőzsde

(A Hajduföld tudósítójától.) Gyen­
gén alakult az irányzat a mai tőzs­
dén. Mig nyitá kor úgyszólván az 
összes piac ikon a tegnapi nívón tör 
téntek kötések, addig később lassú 
Árlemorzsolódás következett be, ama'y 
egész a zárlatig tartott

3 és 5 százalékot
haladó árveszteséget

nyesett.
Az irányzat mindvégig

és kb.
meg nem 

eredme-

Az irányzat mindvégig lanyha ma­
radt. A kosztpénz piacán ma is igen 
alacsony volt a hob pénz kamatté­
tel, úgy annyira, hogy már százalék­
ban alig fejezhető ki. Negyed szá­
zalékkal igen bőven állott rrndelke- 
zésre áru. Hivatalosan a kosztpénz 
árfolyamát egynegyed—ót nyolcadban 
állapították meg.

AVUüU VrtlUöav »O.

ben a tanács csütörtökön fog dönteni. I p.irjsj utját. A vadászfegyverrel való 
' ‘ céliötő verseny ben helyezettnek let­

tek, míg a futószarvasra történő 
céllövőversenyben az elérhető maxi­
mális 50 pontból Vőler 35, Takács 
27, Saomjas 23. Lumniczer 20 pon­
tot szerzett. Végeredményben első 
az Amerikai Egyesület Államok 
csapata lett Anglia és Svédország 
előtt.

A VÁC Debrecenben. A fővárosi 
eisőosztályu VaC vasárnap Debre­
cenben vendégszerepel a nagyerdei 
sporttér jü a DTE-vei méii össze az 
erejét. A VAC komplett felállításban 
ve; i fel a küzdelmet. Előzőleg a 
DTK ifjúsági a kerület legjobb ifjú­
sági együttesével, a NyTVE ifjúba-

S Z l N H A Z
EófiiHa'x

Műsor;
Szerdán : Eva, Operette. Honthy Hanna 

ni. v.
Csütörtökön: Nebánttvi.ág, Operette, 

Honthy Hanna m. v.
Pénteken: Lili bárónő, operette. Honthy 

Hanna m. v.
Szombaton : A kis gróf, operette. Honthy 

Hanna m, v.
Vasárnap délután : Süt a nap. Életkép.
Vasárnap este : A víg özvegy. Honthy 

Hanna m. v.

Honthy Hanna vendégfeUépése. A .
Csokonai-szinhasman. ui’gy népszerű . játszik, ami szintén igen erde 

cenben, kedden lépett fel először a . 
Csdrddskirálynőben. A közönség lel-- ■ 
kés ovációban részesítette a hajdani ] 
kedvencét, akinek bemutatkozásáról ( 
holnapi számunkban tesszük meg ; 
részletes észrevételeinket. •

grlakásaS te mzjusxmMs**’ khrioményti ■ 
CíoEonai-szinh?.!

Viharos ovátiók és zugó tapsorkánok , 
közepette kezdte meg a debreceniek ked- | 
véne primadonnája, Honthy Hanna, kedden 
hat estére terjedő vendégszereplését. Az 
illusztris művésznő ma Lehár gyönyörű 
zenéjü Éva opereíte címszerepét játsza, 
partnere Unger lesz. Kováts Térus és 
Markovics Pipsi illetőleg Dagobert szere­
pében már közismert kitűnőek, Pnncelles 
szerepét pedig Soós Mihály játsza.

Vigsíinlfást-mosat
Láncravert asszony* amerikai történet 

7 felv. Ilyen izgalmas film még nem volt 
a mozik műsorán! Erről beszel egész 
Amerika. Hajmeresztő bravúrok.

lön: A csodagyerek. Ion: Utazás a 
I Marsba. Gunár Tolnaes világfilmje.

Uránia most;«
Max Linderrel: Maison Coralie (Légy a 

'elesésem) és Hess te, csúnya madár.
Pénteken Molnár diadalmas színmüve 

,Az ördög* fi men. — Nagy amerikai 
attrakció. „ , ,Heteor-omgé

Csütörtökön „Éiö céltábla* és .Fatty a 
milliomos* 2 sláger egyszerre. Csak fel­
nőtteknek. Előadások 7 és 9 órakor.

Magyar korona 0.0068!/4
zuricni x&r»«-

PAris 294'1, Newyctk 562*,. Brüsszel 
2560, Milánó 2420. London 2430, Berlin 
134 Hollandia 211',„ Bécs 79’35. Szófia 
410, Prága 1650, Varsó 109, Budapest 
68'lt, Bukarest 237' ., Belgrád 642'/,. 
Magyar Nemzeti Bank jelentése 

a d í*u«arto»yamoKrél
Doha: 82OLÍ0—84200, angol font 353400 — 

3639U0. hollandi forint 31)720—31670. 
francia Stank 4270-4400, svájci trank 
14500 14960, cseh korona 239»-Z490, e> 
325 - 370, líra 3500 -3620, dinár 910 
970. német márka —, osztr*lr korona 
115’80-118’65 fillér, Napoleon arany 
-----pént.

Terménytössde zériat
Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki 

búza 265-721,,, egyébb 260 -62'/,, 79 
kilós uszavideki 280-85, egyébb 
275—80, rozs 245 - 5, zab 290 300, 
takarm árpa 270-80, tengeri 270 - 8J, 

: repce 500 10, korpa 197's,—2)2"’.,.
Fersncvaro»« sar atvasar

I Nyiltvásári maradvány 370, érkezett 610, 
I eladatott 150. Árak: könnyű 18 —23-500.

A DTE uj kapusa. Steiner, a BTC 
volt jókepességü kapusa Debrecen­
ben tartózkodik s a DTE színeiben 
fog szerepelni. Vasárnap mar való­
színűleg ö fog védeni.

A DTE ma, szerdán 6 órai kez­
dő', tel uagv tréninget t rt a nagy­
erdei sporttelepen.

nehéz 22 5uü—24 5ü0. zartváián marad­
vány 10, érkezett 16, eladatott 5. Arak a 
fentiek.

Magyar Köztisztviselők És Allamh 
Alkalmazottak Takarék pénztára Ht. í 
:: BUDAPEST, VII. RÄK-CXI-UT 7S. :;R

BürgSnjclm : Cobdenbunk
Egy h&vi felmondással elhelyezett k<> ízt. j 
pénzek után havi négy százalékot térit g

ÁL A PITTATOTT 18 82-BEN.
EGYEDÜLI SZAKÜZLET

KULCSÁR IMRE ES FIA
(A NAGYTEMPLOM MELLETT). A vasúttól egyenesen jöhet, mert reggel 

7 órától vásárolhat, nem kell sietnie, , 
mert délb'en is nyitva, — este 6 óráig.

vámőr, vasutas és 
katonai összes felsze- f

I reiesek nagy raktára »
Külön sapkaosztály. A legfinomabbak mérték után.

Csendőr

Lapkihordó 
asszony, 
felvétetik a ki­
adóhivatalban :: 
Piac-u: 59. sz.

is értékelni íudja pénzét, az csak a 

HA NG YÁBAN‘ VÁSÁR OL 
Fóüzlet : RÓZSA-UCCA 

n r!! Fióküzletek a város mindé

I
Csemequ- és főző csokoládé . 1
Mosószappan (legjobb gyárim.) 1
Angol szappan illatos óriás . 1
BefőttKÖtöző pergamentpapir 1

Úgyszintén az összes fűszer, csemege
vizek gOT mélyen leszállított árban kaphatók

kg 
kg 
db 
ív

észében 1! 
55.000 ■ 
15 200 ■
7.000 ■ 

800 ■ 
és ásvány­



1924 julius 2.

La&ás

Kereslet

Értéktőzsdéi árfolyamok (ezresekben)
515

EladásAjánlat1118

10-5

400220

1900

44003250

175
6001

555

2800
990

Ki»dj»: Galdnfttld Lapkiadó Vállalat.

villamos.

VöF"iltC2 2. SZ- (Zenedével szemben)2ö‘J0 1400

MHnwtwmrnn ■ ■ ■ hHH220

18 5

Nyomaton a Magyar Nemzeti Könyv- es Lapkiadóvailaiat nyomdájában Debrecen, Ferenc» Ooasel-ut 59,

3200
1470

2125
5 4

1. M»gy 
Gönciére 
M-franci»

nyelv 
tállom

fizetéssel
Vadászi 

reskedö.

255
370

zép vegtisz 
t érdemelte

Déli vasul 
Mefter 
Levante 
Miskolci 
Nova 
Aliamvasu 
Tröst

szép díszes rézosil- 
lar eladó. Iskola u.
8. sz 6012

bútorozott szoba 
kiadó Iskola-utca 8.

6007

•ipéssBogód 
gépmunkás, sarok­
farag géphez fel­
vétetik, Boidogfalvi- 
utca 2. 6015

.Cézár“ névre hall­
gató kincstári hím 
farkaskutya múlt 

hó 29 én a lakta­
nyából elkóborolt. 
Megtaláló kére'ik a 

hajduvármegyei 
osendöriskola pa­

rancsnokságot érte­
síteni (Ghilányi lak­
tanya). 5401

Űzletbelyiség 
átadó Simonffy u. 
24. és külön üzleti 
berendezés eladó 

4366

üvegezést 
és képkeretezést ju­

tányosán készít 
Hampel Jenö épület­
üveges és képtere- 
tezö, Kákóozi-u. 8.

5037

Bárót!
Készv.-slr 
l'emesi aö 
fővárosi sör 40 
Öschwindt 157
Győri szesz - 
Kegleviou 22 
<irálysör 65

Két sxemélyes 
bútorozott szoba ki­
adó. Thaly Kálmán- 
utca 3. 6( 04

Kvártélyoiokat 
elfogadok, Baross 
utca 7. sz., 3. ajtó

Gép és vasút 34
Magyar acél 260
Belga fém 135
Mérleg 27'
Motorgyár 29
Ólom 20’
Chandvir 130
Vegyipar 28
Vagongyár 70
Palágyi 8

Kézbánya 
Szlavónia 
Thék 
Nasici 
Viktória 
Z.abolai 
/.entai 
tirdöbirl.
Közlekedési
Adri» 
-Ytlantica 
Közúti 
Városi

Eladó 
gazdálkodóknak 

megfelelő nagy ud­
var, szép ház, be- 
kö tözhető utcai la­
kás és istálló van 
— J Értekezni lehet 
Hatvan-utca 15. sz. 
hentesüzletben. U. o 
egy tanuló felvéte­
tik. 6017

Bajáráuö 
fölvétetik Kákóczi- 
utca 29. sz <->013

Rögtön 
egy udvari

lóravaló 
mindenes állandóan 
vagy- pedig leány 
vagy a szony bejá­

rónak orestetik 
Szent Anna utca 34.

4396

hiabásiati 
tanításom megkez­
dem. jelentkezést 
délután 2—5-ig el­
fogadok. Ugyanott 
kvártélyost is elfo­
gadok. Özv. Ha- 
lászné, Faragó utca 
18. I. ajtó 6005

Tanuló 
legalább 2 közép­
iskolai végzettség­
gel felvétetik Fél- 
egyházy János tü 
szerüzletiben Piac- 
utca 63. 5363

Tamtam 
a Boross-Békeffy 
kabaré után az

Arany Bika előtt 
fél női fehér glaszé 
kaztyiit. Tulajdono­
sa i-imét adja le a 
Uajdufö d kiadóéi 
vatalában. 5399

Tégla 
használt eladó. — 
Ciika 30—35 ezer 
Olcsón kapható. Ér­
tekezni Hajo-Ute» 
2. sz. 6018

Bejárónő
felvétetik Füvész.
kert-utca 8. 6011

Butoroiott 
szoba kiadó. Beth 
len-u 76 6002

váll, 
1400

Gaxdatlsxt 
állást keres Elmegy 
kisegite i vagy c-ép 
lési ebenőrnek is. 
Cim Vörös.uaiti u. 
32. 5400

Fodrásitsegéd 
jó munkás felvéte­
lik. Hoinokkert-utca 
123. Varga. 6016

Tauoncok 
felvétetnek Harká­
nyi szobrász és kő­
faragónál Piac utca 
83. 5397

Rammingep hölgjfodrász 
special hajfestő és parókakészitő 
VARGA-UTCA I. (ip^rbank).

Két szoba 
konyha, kamarás 
lakás 1-re kiadó. 

Sertés, baromfitar 
tás megengedve. 

Erdősor 7. 5388

Eladó
fehér kórisfa háló­
szobák és többféle 
bútorok. Ugyaaott 
asztalos tanoncok 

fizetéssel felvétet 
nek. Pacsirta-utca 
27. sz. 6020

Veszek 
ágy. asztal garnitú­
rákat, paplant, sely­
meket fvhérnemüe- 
ket és szőnyegeket 
legmagasabb árban 

Kaiser Piac ú. 7.
5126

Pénzürnoknit 
keres főtéri fűszer­
es csemegeüzlet. 

Gyakorlattal bírók 
előnyben. Ajánlatok 

a fizetési igény 
megjelölésével ,Föl- 
tétlen megbizh»tó* 
jeligevei a kiadó­

hivatalba külden­
dők. 5383

át»do 
szoba gyönyörű he­
lyen, központban. 
Vár utcán, belépési 
dij 3 millió korona, 
Irodának i* »'ka- 
mai Hol ? Meg­
mondja a Nagy L»- 
jo - ingatlanfej galmi 
és lakásértékesítő 
iroda Veres-utca 9.

4< 99

mindenes, 
vagy bejárónő 

könyvvel felvétetik 
Vár-utca 10., jobbra.

5370

Ólmot 
bármely mennyiség­
ben vesz Könyv­
nyomda, Piac u-_59

Kiadó 
bútól ozott szoba, 

Bethlen-utca 74. sz.
6003

Oktatót 
keresek, ki a szün­
időben a gyorsírás­
ban kiképezne. Cim 
a kiadóban 5402

Ligetszanai 
Sohwartzei 
Lukács

Faipar 
Mercurfa 
Cserző 
Dharaszti 
Egy. fa 
Funiergyái 
Guttmann 
Hazai 
Honifa 
Körösi) 
Kronberger 17 
Lignum T. 
Hitelfa 1 
Magy,-Am 1 
Erdő 
M. Loyd l 
Malomsok,. — 
Nemzeti 5- 
Lichtig A

Eladó
valódi nagy perzsa­
szőnyeg. Cim a ki­
adóban. 5369

Gépészt 
keresek 4 hengeres 
motorhoz csépiéire 
és javításhoz. Belé­
nyesi Garai u 24.

6014

Pannonia 
Nemzeti b.

Malmuk
Hack 55
H -miskolci 128 
i^oncordia 43' 
Békéscsabai 
Első Bpest 129 
Törökszntm 30
Gizella 53
‘iungária 86 
Királymalom 30 
Viktória 208

Frissen csapolt Részvénysörök. 
Elsőrendű fajborok. 

Kitűnő magyar konyha.
BERKI LAJOS zenekara hangversenyez 1

Hindoo«» 
bejárónő l ére fel­
vétetik. Bethlen-u. 
14., hátul az udvar, 
ban. 6010

Polg. Sör 
Krausz 
Pannonia s 
l'emesi sz
Szálloda, gy. fürdő
Hungária------
Royal 190

Elsőrangú 
kárpitos

Szabó József, 
Varga utca 1, 

Szent Ann» utca 
sarok.

Kész hengerek 
raktáron. 5055

Tanulót 
felveszek, 
füszerke- 
Eötvös-u. 

6009

Elcserélném 
nagy világos szoba, 
nyári konyha, fás­
kamarából álló la­
kásomat hasonlóval, 
Pereces u. 21. szám. 
Szabó. 6006

Fehérnemű 
hímzést elvállalok.

6008
Hcncserek, 

plüss szövet, bőr • 
vászon díványok, 
afrik lószörmatra- 
cok, szalon és bőr­
garnitúrák készen 
kaphatók üebre- 
censzky kárpitosnál, 
Halköz 8, Javításo­
kat jutányos áron 
vállalok 5078

Bankok: 
origói 49 
Bosny .agrár 55 
Földhitel 
áazai 
Hennes 
Agrár 
tiSzlavon. 
Lloyd Hank 
A«gy áruitól 
Ingatlan 
Cseh 
Forgalmi 
telt. 
Kér. hitel 
Leszámítok 
Német 
Jlasa 
Közp. Jelz 
Városi 
Merkur 
Nemz, bank 
Jsztr. Hitel 
Koreák 1180 
Hungária — 
Wiener B 125 
Amerikai b.6550 
Atlantice —
Fakarekpéaztárak 
Belvárosi 27’ 
Lipótvárosi 9 4 
Egyes.fövár.HO 
Magy. Ált 145 
M o k tár 195
Pesti hazai 3610 
Kőbányai —.

Biztosító» 
9750

Eladó 
28 holdas tanyás 
birtok.. Értekezhetni 
Szabó hentesnél, 

Csapó utca 22. sz 
6019

Vixslakölykök 
2 hónapos, pedig 
résszülőktöl, eladó 
Megtekinthető Si 
monyi-ut 3. szám. 
Délutáni órákban.

5391
Tttxifát 

aprítva vagy hasáb­
ban legolcsóbban 

szállít Unió fatelep 
Ispotály-te ep 1.

Győri bőr — 
Hangyaipar 23 
Kábel — 
Királyxutó 3.8 
őstermelő 231 
Gummi 335 
Nemet m. — 
Vasút forg. 200 
Interrexi.ii 24 
Star — 
Telefon 145 
Turul cipó — 
Unió színház 80 
Szolnoki 6f 
Zagyvapálfal 22 
Turul Tem —

Cukorgyárak
Délcukor 425 
durvát — 
Cukoripar 2690 
Mezögazd. 228 
Mozöhegy. 228 
Stummer

Élelmiszer
Cinner 1 
Fiumei 
Fruktus 
llalkeresk 
Szalámi 
Óceán 
Püspöki 
Tokaji 
Villányi 
Gáz és
Alt, Gázizzó 15 
Alt. Légst 670 
Izzó 635 
Just izzó 5500' 

, Auer 320 
4 Plőbus 39,

Vasm. vili. 50‘ 
Lámpa —

Olajmiivek
Marosi petr.125 
Ol»jip*> 70 
Sör es szeszipar 

3100

Az öreg Patyi itt az májd el­
vezet benneteket. laten veletek . A 
viazontfátáara! — elfordult es a zseb­
kendőjét kereste ... .

— Taian gyalog mehetnénk, mstal- 
lom, nincs olyan messze. Azlan az 
urak még úgysem isménk Debrecent 
Erre tessenek jönni, itt szép árnyékos 
az utca.

Nagyon szomorú volt r atyi ba . t.l- 
nezegette Rónayt, majd Marcihoz 
fordult. ................ ,

— A tisztelendő urek nyilván ba­
rátai voltak a doktor urnák.

— Én együtt jártam vele iskolába. 
A főorvos ur meg a kezelő orvosa 
volt, amikor a harctérén megsebesült.

— Így mar én is ismerem az ura 
kát. Hej Istenem I dr 
tessége volt- De meg 
Meg bizony Isten I

Aztán megoldódott i
__ Úgy volt az instállom. hogy 

már át is jött a határon, amikor há­
tulról utana lőttek. Ott halt meg sze­
gény. Csak reggel találta meg a jár­
őrünk. Akkor már nem lehetett segí­
teni rajta. _ _

Itt megakadt a jó öreg. Újra átélte 
a lesújtó esemenyt, pedig már néhány 
hónap választotta el tőle.

— Behozták ide a városba. Nyüzs 
gött a nep, mint a hangyaboly. A 
fiukat alig lehetett tartani. Különösen 
a tiszturak mozgolódtak. Aztán el­
temettük. Annyi tömérdek népet még 
sohasem láttam. Kereszthegyi tábornok 
ur, Dani alezredes ur, a fiatalabb tiszt 
urak, azonkívül sok-sok ember, a ba­
rátai, ismerősei, de legtöbb olyan, aki 
sohasem látta Katonazene, disztüz, 
nagy parádé. Egy fiatal katonapap 
beszélt ; mintha nem is ember, hanem 
angyal lett volna.

— Vége köv. —
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lendkereke» kutszi- 
vattyu Széchenyi ut 
21. 5353.
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Cim Arany János 
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épül et ba ra, 5386
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( Athenaeum 135

Fővárosi 8.
Franklin 98

t Globus 39
(Kunosai 9.
Paliasz 102
Révai 76
Rigler 62
Stefaneum 9
Ujságüzem 11
Vases gépgyárak 
Bródi vagon 110 
Koburg 45 
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Nehéz az élet!
Jóruhába járni gondot ad, Vpfi|-IF7 
olcsón beszerezni tessék «LUII»-*» 
menni, hol kevésbé használt úri ruhák el-

Tavasz várók
A „Hajduföld“ eredeti rcRÓnyo 

’irta: IGMÄNDY GÉZ4.

— Ctodalatoian »lomoru ion volt 
asztálytesze. Az elet örömeinek csak 
a morzsáit élvezte, olyan apró porsze­
meket, amiket má» kor ifjúsága eszre 
»em vett. Pedig előtte u ott állt a 
nyugodt csende» elet ; joletbeu gond­
talanul gazdálkodhatott volna az ő»i 
birtokon, de nem tudta meghsjlitani 
a térdét. Inkább az önkénte» iram 
űzetést valaiztotta. Ez az erői elha 
tározás jellemezte legjobban Én ott 
umertem meg, ahol lehull az álarc é» 
ciak a valódi embert lehet látni, a 
harctéren szerettem meg. Többször 
hangoztatta, nem élné túl, ha valaki 
»zt mondana : »A doktor gyava volt.* 
Érzékeny lelke felfogott mindent, de 
ludott uralkodni msgan, arról a leány­
tól, aki oly rulnl megcsalta, sohasem 
beszélt. Csak akkor nem palástolta 
el egyéni érzelmeit, ha az országról, 
a magyar fajról volt szó. Kevés tana 
tikusabb embert láttam. Vakon hir­
dette, hogy lesz még feltámadás, el­
jön még a tavasz, a „mi tavaszunk 
is. Ez a gondolat vezette minden 
cselekedetében. Egy pillanatra sem 
csüggedt el. Osszeszorrtott ököllel, 
emelt fejjel állta a csapasokat s amig 
a lelke vérzett, szóval és teltei ser­
kentette a lankadókat, akiknek fiata­
los lelkesedese sokszor lelohadt, ami­
kor sanyarú sorsukat összehasonlítot­
tak másokéval, ilyenkor volt Ákos 
elemében I . . . Az irredentizmus 
harcosa és vértanúja lett . .

Szomorú szívvel, szinte elerzéke 
nyedve beszélt Danes alezrede».

— A fiam halálát nem fájlalnám 
jobban. Végtelenül sajnálom, hogy 
most nem mehetek ki a temetőbe.

I í PRÓ HIRDETÉSEK
S 250 kor. Vas'agabb betűből szedett szavak kutszcioBán sxámittatnak


